



# 咖啡吧+网店+试吃站+…… 传统超市打优化体验牌谋突围

□记者 朱一丹 通讯员 吴国兴

超市里开辟“客户驿站”，顾客逛累了可以坐下来喝杯自助咖啡，还能免费上网、打印；跨境购商品能在超市内“眼见为实”，既可现场购买，也能网上下单坐等送货上门……

近日，记者在走访中注意到，面对顾客流失、业绩下滑的经营困境，甬城不少超市纷纷开始主动“求变”，尝试通过增强个性化购物体验，来提升顾客满意度。



逛超市逛累了，顾客可以坐下免费享用一杯咖啡。 记者 朱一丹 摄

## 见闻 顾客逛累了，超市说咱有咖啡吧

上个周末，当记者来到位于鄞州区的麦德龙超市时，看到了一个全新的购物场景。

记者在超市入口右侧看到，这里新设立了一个“客户驿站”，“驿站”内摆放着数把小沙发，吧台上还有几台咖啡机。“顾客逛超市逛累了，可以在里面坐下歇会儿脚，品尝一杯自助冲泡咖啡。”一位超市员工告诉记者。记者注意到，这个“驿站”内还配备了电脑、打印机，顾客通过连接免费无线网

络，可以在这里上网查询、打印订单等。

记者通过采访了解到，“客户驿站”只是该超市近期为提升客户满意度而推出的多个项目中的一个。据介绍，该超市还新推出了顾客“无忧维修”服务，按其规定，若顾客先前在该超市购买了电视机、微波炉等，产品若需维修，可以免费租用超市门店内的备用产品。此外，超市还专设了试吃站等。

## 见闻 顾客说饿了，超市为你现场烤牛排

为了让顾客有更好的体验，除给人免费喝咖啡，更有超市专门为部分“好吃”的顾客配备了大厨。

如上个月刚在甬城开张、人气爆棚的西选超市，就是这样的。记者近日前往该超市生鲜商品区时看到，这里有不少国内外的美味食材在售，如牛排、海鲜等。而有意思的，除了现场展示，顾客如果

很想品尝这些美食，居然还可以现场请这家超市专门配备的大厨直接加工，然后顾客现场就可以大快朵颐。比如说，当顾客想吃新鲜的牛排，但又觉得自己煎牛排技术不够，可以先在这家超市的生鲜冰柜里挑一块中意的牛排，然后让冰柜边上的超市厨房免费帮忙加工，十来分钟的时间，一块牛排就能煎好，还可以浇上黑胡椒汁，配上一杯果汁，现场美美地享用一顿。

## 见闻 顾客想海淘，超市推出“现场版跨境购”

今年以来，越来越多消费者喜欢上网通过跨境电商平台淘海外商品。而记者注意到，眼下宁波已有传统超市专门在超市卖场内摆出了“眼见为实”的“跨境购”。

记者走访注意到，在华润万家超市卖场内，常可看到几位超市工作人员专门摆出了一个“e万家”摊点，同时现场展示了多种境外商品。

“网上海淘最大的不足之处，在于顾客看不到实物。如果顾客能在下单前先在超市中切身体验

过实物，那可以对该商品的品质、性能等有更深入的了解。”华润万家一位工作人员告诉记者，在超市门店设立跨境体验区时，他们特意精心挑选了几十种“e万家”网上畅销的跨境商品，包括进口尿不湿、面膜、食品等，在实体超市的体验区内展示样品，每个商品旁还有专门的二维码可供扫描。顾客通过扫描下单，之后只要坐等快递送货上门就可以了。部分已完税的现货进口商品，顾客也能直接当场购买带走。

## 专家意见 传统超市如能扬长避短，仍有无限潜力

近年来，甬城超市不少业内人士都有一个共同的感受，传统超市生意越来越不好做了。

来自宁波市商务委的监测数据显示，宁波连锁超市在2012—2014年已经连续3年呈现低迷态势，其中2014年全年，全市重点监测的8家连锁超市实现零售额74.8亿元，同比下降4.7%，其中有4家出现负增长。在今年十月份，虽然有国庆黄金周的拉动，8家连锁超市共实现零售额5.8亿元，同比下降7.6%，但其中依然有3家超市出现负增长。

与此同时，宁波传统超市“关店潮”也在继续。今年以来，就已经有江北万达乐购超市、农工商超市、新华都超市等关闭门店。

“近两三年来，电子商务的迅速发展，使传统超市失去了商品价格上的优势。在难抵颓势的情况下，宁波传统超市纷纷开始转型谋生路，特别是今年下半年以来，传统超市主动求变的态势越来

越明显。”市商务委市场流通处相关负责人告诉记者，虽然电商对传统超市零售业带来不小冲击，但线下实体店依然有着网店无法取代的好处。

“顾客在实体超市选购商品时可以触手可及，真真实实的货物摆在眼前，让人一目了然，而且能随时付款立即带回家，省下了网购的时间、配送成本。同时，顾客对实体超市商家的信任度、依赖度是网店无法比拟的。还有一点，实体超市可以在增强顾客消费体验上好好做文章，如提高优质、个性化服务，让顾客有更舒适的购物体验，这些都是传统超市相比网店在吸引客流、挖掘商机上的优势之一。我们鼓励传统超市转型升级，像今年‘双11’、‘双12’期间，欧尚、世纪联华等超市里都被挤爆，销售额数倍增长，反映出传统超市只要能扬长避短，发挥自身优势，还是有无限巨大的潜力可以挖掘的。”该负责人认为。

## 宁波上榜 中国最具投资吸引力城市

本报讯(记者 朱一丹 通讯员 王芳) 记者昨日从市商务委获悉，在近日举办的“2015经济全球化与中国城市创新发展论坛”上，宁波获评“2015年度中国最具投资吸引力城市”。

一直以来，外商投资在宁波经济发展中具有举足轻重的位置。据市商务委统计数据显示，今年1—11月，我市利用外资继续保持增长。前11个月，宁波累计批准外商投资项目393个，总投资106.9亿美元，合同外资66.9亿美元，实际外资38.8亿美元，合同和实际分别同比增长1.4%和7.8%。从产业来看，第二产业实际利用外资22.12亿美元，同比增长40.6%，其中交通运输设备制造业实际利用外资额达到去年同期的12.2倍，占二产总额的39.4%。从引资来源结构看，欧洲国家投资成倍增长。1—11月，来自德国、英国的实际利用外资分别是去年同期的31.5倍和16.3倍。

“2016年是‘十三五’开局之年，我们将继续切实维护外商和外商投资企业的合法权益，为甬外商投资企业创业发展创造良好的条件。也希望各位企业家积极寻找业务机会，不断扩大在甬投资。”在昨天举行的宁波市外商投资企业迎新恳谈会上，市商务委主任陈秀忠表示。

## 我市开展净水器产品质量整治 一批不合格企业被查处

本报讯(记者 徐文燕 通讯员 董巍) 记者昨天获悉，由市质监局和市卫计委联合开展的为期半年的净水器产品质量整治提升行动近期已经结束，对排查中发现的问题一律予以查处，先后共查处了4家企业。

我市是全国净水器重要的生产基地之一，全市共有净水器整机生产企业68家，卫生许可批件500余张，产量约占全国的50%左右。虽然我市拥有沁园、浪木等全国著名的净水器企业，但由于该行业进入门槛低，有许多中小型企业一些家庭作坊式的企业，净水器产品质量存在良莠不齐现象。净水器的主要问题有电气安全性能未达标，净水量不合格，菌落总数超标，以及重金属超标等原因。

去年年底，国内多家媒体对净水器行业进行了深入的报道，曝光一些企业的产品不但不能净化水质，还可能导致重金属含量超标问题，其中，我市共涉及11个批次，有4批次不合格，这说明我市净水器产品质量问题较为严重。

记者在采访中了解到，通过专项整治提升行动，广大净水器生产企业质量意识普遍提高，领证企业数量增加，许多企业改进生产工艺和生产流程，采购高质量的滤芯，重新修改产品使用说明书，严格按标准组织生产。同时，我市有11家净水器企业先后向国家质检总局作出了质量承诺。在11月份市质监局和市卫计委对净水器产品联合验收专项监督抽查中，共抽查我市净水器企业60批次，经检测，全部合格，初步达到了整治预期目的。

### 新闻延伸

## 正规厂家的净水器 可通过卫计委网站查询

专家提醒广大消费者，如果是直饮，应尽量选择反渗透机或纳滤机，若洗漱用则可以选择其他类型。反渗透机和纳滤机的优点是，水质安全，能除去水中各种有害杂质。其缺点是耗电，有电气安全问题，价格较贵。一般净水器的优点是大部分型号都不用泵，不耗电，无电气安全问题，价格便宜，其缺点是去除水中污染物效果较差，煮水的容器易结垢。

消费者需要注意的是，按照《生活饮用水卫生监督管理办法》规定，无论是国产还是进口的净水器，生产厂家必须取得上级卫生部门的卫生许可批件，因此，正规厂家生产的净水器可以通过卫计委网站查询。